

القاعدة الأساسية في منحنيات الطلب والعرض :


إذا كانت العلاقة طرديّة ، فإن المنحنى يكون له انحدار موجب ..


وإذا كانت العلاقة عكسيّة ، فالمنحنى يكون له انحدار سالب ..




مثلاً في حالة منحنى السعر مع الكمّية المعروضة ..
كلما زاد السعر .. زادت الكمّية المعروضة .. ( العلاقة طرديّة ) .. إذن منحنى العرض له انحدار موجب ..



والعكس ..
كلما زاد السعر .. قلّت الكمّية المطلوبة .. ( العلاقة عكسيّة ) .. إذن منحنى الطلب له انحدار سالب في هذه الحالة ..





هذا في حالة تغيّر السعر ..
أي تغيّر ( الكمّية المطلوبة أو الكمّية المعروضة )




أمّا في حالة ( تغيّر العوامل الأخرى ) بخلاف السعر ..
فـ إن التغيّر سيكون في ( الطلب ) وَ ( العرض )


والمنحنى ( بأكمله ) ينتقل إلى اليمين أو إلى اليسار ..
بغض النظر عن انحداره هل هو سالب أم موجب ..


لأن الانحدار يتعلّق بتغيّر السعر ..


أما انتقاله إلى اليمين أو إلى اليسار .. يتعلّق بتغيّر العوامل الأخرى ..
( مثل تغيّر الدخل أو أسعار السلع البديلة أو المكمّلة - بالنسبة للمستهلكين - أو تغيّر أسعار مدخلات الإنتاج - بالنسبة للمنتجين )


فيما يخص سعر التوازن وكمية التوازن ..




اقتباس:
أحتاج توضيح بسيط لهذه الافتراضات الاربعــة !

زيادة الطلب تؤدي إلى زيادة كمية التوازن وارتفاع سعر التوازن 

زيادة العرض تؤدي إلى زيادة كمية التوازن و انخفاض السعر 

تؤدي زيادة كل من الطلب والعرض زيادة مؤكدة في كمية التوازن وإلى تغير غير مؤكد في سعر لاتوازن يعتمد على الحجم النسبي للزيادة في كل من الطلب والعرض 

اذا كانت الزيادة في الطلب اكبر من الزيادة في العرض ادى ذلك إلى زيادة مؤكدة في كمية التوازن مع ارتفاع سعر التوازن
</B>


شرح لأخي أبو سلمى :



اولا: من المعلوم ان هناك عرض وطلب، وان كلاهما يتأثر بتغير الاخر، أي اذا زاد الطلب على سلعة ما سيتأثر العرض على هذه السلعة، واذا زاد العرض على سلعة ما فأنه سيتأثر الطلب بالتأكيد.


ثانيا: لماذا يحدث هذا التغير في العرض او الطب؟ 
يحدث هذا التغير للوصول الى توازن السوق (نقطة التوازن)، أي ان تكون الكمية المعروضه في السوق مساويه تماما للكمية المطلوبة على هذه السلعة.. فإذا وصل السوق الى نقطة التوازن نطلق على الكمية المعروضة مسمى (كمية التوازن) ونطلق على سعرها (سعر التوازن)



ولكن احيانا يصل السوق الى احدى حالتين وهي: 
1- (فائض) أي ان الكمية التي يرغب البائعون في بيعها (العرض) اكبر من الكمية التي يرغب المشترون في شرائها (الطلب)
2- (عجز) وهو العكس، أي ان الكمية التي يرغب المشترون في شرائها (الطلب) اكبر من الكمية التي يرغب البائعون في بيعها (العرض)



وفي الحالتين تتولد قوى ضاغطة على السوق لتعيده الى نقطة التوازن.. وهي التي تتساوى الكمية المعروضة مع الكمية المطلوبة تماما.


نأتي للحالة الاولى: وهي ان الكمية المعروضة اكبر من الكمية المطلوبة، حالة (الفائض) سينتج عن هذه الحالة احداث متسلسة في السوق وهي: 
1- سينخفض السعر.. وهذا شيء بديهي اذا توفرت سلعة ما بكثرة وكانت اكثر مما يحتاجه الناس فسيضطر التجار الى تخفيض سعرها.
2- بالتالي سيقل عرضها.. لان التجار يبيعونها بأقل من سعرها المعتاد وتحسب عليهم بخسارة.
3- يزداد الطلب.. لأن عرضها انخفض في السوق فيكون الطلب عليها ازداد نسبيا.
4- يتناقص حجم الفائض تدريجيا.. لان سعرها انخفض
5- يصل السوق الى حالة التوازن مره اخرى... ولكن بسعر جديد اقل من السعر القديم وكمية توازن اكبر من الكمية القديمة (فتصبح الكمية المعروضة مساوية تماما للكمية المطلوبة)




الحالة الثانية: الكمية المطلوبة اكبر من الكمية المعروضة (العجز)سينتج عن هذه الحالة احداث متسلسة في السوق وهي: 
1- يرتفع السعر... وهذا شيء بديهي اذا كان الطلب زايد على سلعة ما والي موجود منها في السوق اقل من حاجة الناس سيرتفع سعرها.
2- يقل الطلب عليها.. وذلك لأرتفاع سعرها
3- يزداد العرض.. لان قلة الطلب انخفضت فتكون الكمية المعروضة اكثر من طلب الناس نسبيا.
4- يتناقص حجم العجز تدريجيا. لان سعرها ازداد.
5- يصل السوق الى حالة توازن مرة اخرى... ولكن بسعر جديد اعلى من سعرها القديم وكمية توازن اكبر من الكمية القديمة (فتصبح الكمية المعروضة مساوية تماما للكمية المطلوبة)





نقاط مهمة:


· كمية التوازن في جميع الحالات ستزداد.. ويعود ذلك لأنتقال المنحنى الى جهة اليمين في كلا الحالتين (بشكل افقي أتجاه الموجب) ونحن نعلم ان الخط الافقي يمثل الكمية والخط الرأسي يمثل السعر. 
· 
· انخافض السعر في حالة (الفائض) 
· ازدياد السعر في حالة (العجز)

- اذا فهمنا هذه الحالتين سنفهم بإذن الله حالة تغير الطلب والعرض معاً.





شرح متواضع مني لربط القاعدة بالواقع :


كمية التوازن يعني لما تكون الكمية المعروضة = الكمية المطلوبة ..
عند سعر محدد ... وهالسعر يُسمى ( سعر التوازن )


مثلاً !


الحين المكتبة اللي تبيع ملخص مادة الاقتصاد ..
لنفرض انها كل أسبوع تنتج 10 ملخّصات ( يعني تصوّر ) وما تنتج أكثر من هالكمية ..
وبنفس الوقت .. الكمية المطلوبة ( يعني الطلبة اللي يطلبون الملخصات أسبوعيّاً ) 10 فقط ..


وتبيعه مثلاً بسعر 15 ريال ..
يعني الكمية المعروضة = الكمية المطلوبة ..
وبكذا يكون سوق الملخصات في حالة توازن ..


لكن جات فترة الاختبارات !! وطلّاب كثير توهم يذكرون يجيبون الملخّصات !
فـ زاد الطلب على الملخصات مثلاً 20 ملخص في الأسبوع ! والمكتبة ما عندها غير 10 !.. يعني سوق الملخصات صار عنده حالة عجز
وبما إن الطلب زاد على الملخصات .. فـ السعر راح يزيد !
لأن المكتبة عارفة ان الطلبة محتاجين وما عندهم مكتبة ثانية يروحون لها ، راح يستغلون حاجة الطلاب :( !! ويزيدون الكمية المعروضة ، وأيضاً يزيدون السعر ..
مثلاً يخلّون سعر الملخص 25 ريال !!


وبكذا زادت كمية التوازن من 10 ملخصات إلى 20 ملخص ..
والسعر زاد من 15 إلى 25 .. لأن الطلب زاد عليه !
^
طبعاً هذي حالة زيادة الطلب .. يزيد سعر التوازن ، وتزيد كمية التوازن ..


والعكس صحيح ..
لو انخفض الطلب .. ينقص سعر التوازن وتنقص الكمية ..


:
/


أما العرض ..


مثلاً لو فتحت مكتبة جنب المكتبة الأولى وتبيع نفس الملخصات ..
والمكتبة الأولى العرض عنها 10 ملخصات والمكتبة الثانية نفس الشي ..
والكمية المطلوبة هي 10 ..
والسعر واحد ..


فـ المكاتب راح يصير عندها فائض في الملخصات ! ما تدري وش تسوّي فيه :( !!
فـ تضطر تخفض السعر .. 


وكلما انخفض السعر زادت الكمية المطلوبة !


فـ الطلبة راح يستغلون انخفاض السعر وراح يزيد طلبهم .. مثلاً واحد شرى ملخص بـ 7 ريال دق على خويّه قال له انا شريت ملخصاتي بسبعة في المكتبة الفلانية !!


ومن كذا تزيد الكمية المطلوبة .. من 10 إلى 20 ..
وبكذا زادت كميّة التوازن ..
^
هذي الحالة الثانية ..
كلما زاد العرض ... انخفض السعر ... وزادت كمية التوازن ..


:
/


والمغزى .. إن كمية التوازن تزيد ..
سواءاً زاد العرض ..
أو زاد الطلب ..


لكن السعر على حسب ..
ينقص إذا زاد العرض ..
ويزيد إذا زاد الطلب ..


:
/


وهذا معنى الحالة الثالثة ..
زاد العرض ... وفي نفس الوقت زاد الطلب ..
طيب عرفنا ان كمية التوازن راح تزيد في كل الحالات ..


لكن السعر .. هل راح يزيد ؟ أم ينقص ؟


طبعاً .. على حسب ..
إذا كانت الزيادة في كمية العرض أكبر من الزيادة في الطلب .. راح ينقص السعر ... 
وإذا كانت الزيادة في الطلب أكبر من زيادة العرض ... راح يزيد السعر ..
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السؤال الثاني فيما يخص العائد على الحجم والتكاليف :


اقتباس:
ألحين اقسام العائد كثيرة , السؤال عندما تُنفق المنشأة وتزي من عناصر الانتاج بنسبة ثابتة , يكن افتراض أن المُنشأة تزيد نسبتها بنفس نسبة زيادة عناصر الانتائج !!؟ 
</B>

صحيح ..



إما عائد ثابت على الحجم ..
مثلاً زيادة عناصر الإنتاج بنسبة 10% يؤدي إلى زيادة الناتج بنفس النسبة 10%




أو عائد متزايد على الحجم ..
مثلاً زيادة عناصر الإنتاج بنسبة 10% يؤدي إلى زيادة الناتج بنسبة 15%



( المنشأة في هذه الحالة تتمتّع باقتصاديّات الحجم )



أو عائد متناقص على الحجم ..
زيادة عناصر الإنتاج بنسبة 10% يؤدي إلى زيادة الناتج بنسبة 7%




:
/



وبما أننا في الإنتاج .. إليك معلومة عن المنحنيات ..


منحنى ( الناتج الحدي ) ومنحنى ( الناتج المتوسّط ) ومنحنى ( الناتج الكلّي )


( منحنى الناتج الحدي هو القائد )



طالما أن منحنى ( الناتج الحدي ) أعلى من منحنى الناتج المتوسّط 
فإن الناتج المتوسط يتزايد ..


وطالما أن منحنى الناتج الحدي ( أعلى ) من منحنى الناتج الكلّي ، فهذا يعني أن الناتج الكلّي يتزايد ..



ويتقاطع منحنى الناتج الحدي مع منحنى الناتج الكلّي والناتج المتوسّط ( عند نهايتهما العظمى )



والعكس صحيح .. إذا كان منحنى الناتج الحدي أسفل منحنى الناتج المتوسط أو أسفل منحنى الناتج الكلّي ..
فـ هذا يعني أنهما في حالة تناقص ..





:
/



ومنحنيات التكاليف الحدية والمتغيّرة والمتوسطة ، بنفس الطريقة ..


أي إذا كان منحنى التكاليف الحدية أعلى من منحنى التكاليف المتغيّرة أو المتوسّطة .. فـ هذا يعني أنهما في حالة تزايد ..


والعكس ..




لكن الفرق أن منحنى التكاليف الحدية يقطع منحنى التكاليف المتغيرة والمتوسطة عند نهايتهما الصغرى .. عكس منحنيات الإنتاج ..
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